

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO, D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Jueves 24 de Enero de 1907 — San Timoteo.

LA ACTUALIDAD

Los discursos de ayer

Los que no están iniciados en los convencionalismos del régimen constitucional suelen atribuir importancia a prácticas y fórmulas absolutamente vacías de significación y de sentido.

A esa categoría de inútiles pasatiempos cancelarescos pertenecen comunmente los mensajes, discursos y opiniones que los Gobiernos responsables ponen en labios de los monarcas en las ocasiones solemnes.

Quien desconozca que en una ceremonia palatina como la de ayer, en la representación autorizada de las Cámaras legislativas acude ante el Trono para testimoniar adhesiones y plácemes de ritual, los discursos que se cambian entre el Rey y los presidentes del Congreso y del Senado no son documentos improvisados, ni siquiera responden a la peculiar iniciativa de quienes los pronuncian, sino que son obra exclusiva de Gabinete, incurrirá fácilmente en el error de establecer relación de eficacia política entre el juicio regio y el pensamiento de los personajes que allí actúan.

En rigor, cuando habla el Congreso por el órgano de su presidente, cuando opina el Senado por conducto del suyo, como cuando contesta el Rey a uno y a otro, quien habla, opina y replica es el jefe del Gobierno a quien de antemano se someten los discursos presidenciales, y a quien corresponde la misión de redactar las respuestas del monarca.

Por eso tienen sólo un valor meramente formal los ecos de esas solemnidades palatinas en que a veces nos da de vida unas Cortes que al día siguiente quedan disueltas.

No está lejana la fecha en que los cuerpos colegisladores acudieron al Palacio para felicitar al Rey por haber salido ileso del atentado de París. Los presidentes de las Cámaras leyeron sus respectivos discursos que el monarca contestó con otros adecuados a las circunstancias. Ocurrió esto el 20 de Junio de 1905 y al siguiente día precisamente cayó el ministro Villaverde y fué encargado de formar Gobierno el Sr. Montero Ríos.

Ninguna ocasión como aquella para probar la ficción del régimen, porque en los discursos presidenciales y en las respuestas parlamentarias que acudió al Palacio, se advertía una total identidad entre el pensamiento regio, el del Gobierno y el de las mayorías para la marcha y desarrollo de los públicos negocios.

Pero la realidad era muy otra. La realidad era que la mayoría conservadora estaba al lado de Maura y frente del Gabinete Villaverde y que esta división irreductible hacía inútil al partido conservador en aquel momento como instrumento de Gobierno. Y por eso se planteó la crisis y se operó el cambio de política.

Pues así ahora. Quien lea las discretas palabras de Cánalejas en su discurso al Rey y las rústicas filosofías del Sr. Montero Ríos, de las cuales nos da el telegrafo un extenso anticipo, podrá imaginar que al partido liberal le asisten en este momento fuerza social, mayoría parlamentaria, desinterés, patriotismo y confianza de la Corona para no interrumpir con una crisis su vida de Gobierno. Tal parece desprenderse al menos de la recepción oficial de ayer.

Pero la realidad, la triste realidad, es muy contraria a semejantes quimeras. Y desde la noticia que anuncia la crisis para hoy mismo, hasta los informes que patentizan la discordia entre los diversos grupos liberales, todo revela que la situación política se ha agravado en términos que la hacen insoluble.

No hay que fiarse, pues, de discursos ni de apariencias. Por encima de las etiquetas del régimen están los intereses de paridad y las aspiraciones individuales; y la hora parece llegada de que la lucha por la jefatura del partido liberal obligue a los pretendientes a hacer el último esfuerzo poniéndolo en riesgo todo, y en primer término el poder.

INTERESES REGIONALES

EL TELÉFONO EN GALICIA

Ayer recibió el alcalde Sr. Sánchez Anido un telegrama del exministro Sr. García Prieto, que dice lo siguiente:

«Complázcame participar que director general acaba de firmar órdenes estableciendo el teléfono alta voz entre Coruña, Santiago y Vigo, que instalará a principios de la semana entrante.»

Dedécese de esto que el director general de Comunicaciones Sr. López Mora no necesita que los Ayuntamientos interesados ofreciesen pagar los gastos que demande la instalación de los locutorios, para implantar desde luego la mejora de que se trata, que prestará importantes servicios a las ciudades de la Coruña, Santiago y Vigo.

En la estación telegráfica de esta capital hállase ya desde hace algún tiempo el material preciso para establecer el servicio telefónico con Santiago y Ferrol, no habiendo podido utilizarse por no existir consignación en el presupuesto que terminó en 31 de Diciembre último.

El Sr. López Mora ha querido sin duda aprovechar las ventajas que ofrece el nuevo presupuesto con sus créditos casi vírgenes, y en ello ha hecho muy bien porque ha prestado a la región gallega un buen servicio.

Pero para que éste sea completo y todo lo amplio que es preciso debía extenderse a las

demás ciudades de Galicia, haciendo partícipes de la nueva mejora a Pontevedra, Lugo y Orense, con lo cual sería totalmente efectiva la implantación del teléfono en nuestra región.

A poco que las respectivas localidades se interesen por ese beneficio cuya utilidad no hay para qué puntualizar, no les será difícil conseguirlo si en la gestión ponen aquella tenacidad y aquel empeño que demanda siempre la defensa de las causas justas y de las peticiones razonables y equitativas.

EN EL PUERTO

EMBARCACIONES A PIQUE

Desde las primeras horas de la madrugada de ayer se dejó sentir en la población un fuerte viento. Este que además de hacer bajar la temperatura de un modo extraordinario levantó en el puerto una gran marejada.

Por esta causa dos embarcaciones se fueron a pique y otras dos se estrellaron contra uno de los muelles.

El aligibe Tomás, propiedad de los Sres. Guvatt, que completamente lleno de agua se hallaba fondeado en la bahía, a muy corta distancia del muelle de Linares Rivas, fué una de las embarcaciones que sufrió los efectos del temporal.

El mar, encrespado por el viento, comenzó a barrer su cubierta, metiendo a bordo tal cantidad de agua que lo obligó a sumergirse.

A las once de la mañana un buzo de la «Sociedad de salvamentos marítimos» bajó a embargarlo con gruesos calabotes, y una vez hecho esto los vapores Camelle y Reina Victoria, con sus maquinillas, lograron suspenderlo y ponerlo a flote.

El aligibe no experimentó daño alguno.

La otra embarcación ida a pique fué una gabarra de los Sres. Baña y Vázquez.

Hállase ésta fondeada a inmediaciones del muelle de hierro, cargada de bocoyes de vino. La marejada la anegó completamente, y en las primeras horas de la mañana se fué al fondo con toda la carga.

El guardián de a bordo, tan pronto el agua comenzó a entrar en la embarcación advirtió el peligro que corría y empezó a dar voces demandando auxilio.

Oídas éstas por Leandro Vázquez, que presta también servicio de vigilancia en otra gabarra del Sr. Baña, utilizando un bote que tenía amarrado a la popa de su embarcación acudió en socorro de su compañero, logrando salvarlo.

A excepción de uno que, sin duda por haber tropezado contra alguna embarcación próxima, se desfondó, los demás bocoyes no sufrieron perjuicio; quedaron entre aguas.

La gabarra fué traída a tierra y los bocoyes desembarcados por medio de una grúa.

Las embarcaciones estrelladas fueron dos de las Sres. Suenos y Compañía.

Tenían ambas carga, consistente en bocoyes de aceite, que el vapor Adela Roca trajo consignada a varios comerciantes de esta plaza.

El viento le hizo perder las amarras y las lanzó contra el muelle del Este.

El topetazo fué tan terrible que algunos bocoyes se rompieron derramándose el aceite. Los demás quedaron a flote y fueron recogidos.

Ante el Juzgado se formuló la oportuna protesta.

Los vapores de pesca que habían salido a la mar tuvieron que regresar al puerto por no permitirles el fuerte viento reinante largar sus aparejos.

EL FERROL

Enero, 23.

Intento de suicidio. — Amores contrariados

El campo de Batallones, contiguo al cuartel de Nuestra Señora de los Dolores, fué teatro de un triste suceso que causó impresión dolorosísima entre cuantos lo conocieron.

Buscando el sitio más apartado y por el que no suele transitar persona alguna durante la noche, intentó poner fin a su vida disparándose un tiro de revólver en el costado izquierdo, cerca del corazón, el cabo de infantería de Marina Francisco González Fontán.

La detonación produjo la natural alarma, acudiendo presurosos al lugar del suceso los vecinos más próximos, quienes encontraron tendido en el suelo al infortunado cabo con una profunda herida por la cual manaba abundante sangre.

Enterado de lo ocurrido el oficial de guardia en el cuartel dispuso que el herido fuese trasladado en una camilla al Hospital militar, donde le hicieron la primera cura sin poder extraerle el proyectil.

Francisco González cuenta 22 años de edad, es huérfano del teniente de infantería D. Juan y vive en unión de una hermana suya llamada Concha.

Por su buen carácter y bellas condiciones es muy querido y estimado tanto por sus jefes como por sus compañeros.

Su estado es relativamente grave.

El Santo del Rey. — La recepción. — Saludos. — Buques engalanados. — Ranchos extraordinarios. — Función en el Jofre

La recepción que hoy se celebrará en la Capitanía general con motivo del Santo del Rey promete ser brillantísima.

Para este acto fueron invitados el comandante y oficiales del crucero francés surto en el puerto.

Las baterías del parque y de San Juan hacen los saludos de ordenanza.

El crucero Jean Bart y el cañonero Marqués de Molins halláanse engalanados con profusión de banderas y gallardetes.

La marinería de los barcos de guerra y las tropas de la guarnición son obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Esta noche celebrábase en el Teatro Jofre una función de gala organizada por la compañía que dirige el señor Vivanco en honor de las fuerzas de mar y tierra.

Los palcos estarán adornados con banderas francesas y españolas, y ocuparán el palco presidencial el jefe del Departamento, el gobernador militar de la plaza, el alcalde, el comandante del crucero francés y el vicecónsul de Francia.

EL CORRESPONSAL.

EL FRÍO

Lo hace, pero muy de veras. La Coruña no sabe sostener su reputación de templada y se desacredita rotundamente.

Desde que entró el año de gracia de 1907, nos habíamos acostumbrado a vivir en una hermosa primavera. Días de un sol espléndido, que en las horas de la mañana dejaba sentir con fuerza sus rigores, nos habían hecho olvidar la glacial semana de Pascua y nos transportaban a una especie de Agosto a medias, ya que durante las madrugadas la columna termométrica hacía excursiones muy desagradables a los países bajos y el agua se congelaba en las charcas, lo mismísimo que en las llanuras de Castilla.

Se nubló el tiempo, y con las nubes esperábamos el calor, que es lo que suele acompañar en estas latitudes. Pero lo que vino fué un viento Este que afeita, y un frío desconsolador.

Ayer, a las once de la noche, los termómetros acusaban cinco grados a la sombra, y por las trazas, continuará el descenso de temperatura, porque a medida que avanza la noche aumentan la fuerza del viento y la densidad del nublado en términos que hacen temer una nevada.

Como aquí no tenemos sociedad del clima y no vienen a la Coruña tuberculosos a reponerse, porque hasta y sobra con los que produce el país, podemos decir franca y desabrochadamente, que el frío es espantoso y se siente de una manera desesperante.

CRONICILLA

LA CASCARILLA

Es una verdadera lástima que cuadre en verso, pero no hay manera de variar el título ni el subtítulo, porque son obligados.

Después de tantos artículos dedicados a tratar de cosas bien diferentes, hora es ya de escribir unas cuantas líneas acerca del plato, ó mejor dicho, de la taza, eminentemente local.

La paella simboliza a Valencia, el cocido a las Castillas, el gazpacho a Andalucía, la escudella a Andalucía, las «fabes» a Asturias, el pote a Galicia, y a nuestra hermosa ciudad de María Pita la simboliza ese delicioso cocimiento, que hizo exclamar en cierta ocasión a un poeta que nos visitó:

Adios, Coruña, adios, tierra
de gente noble y sencilla
que toma la cascarilla
y que con nadie arma guerra.

En esto de armar guerra con el prójimo, algo han variado las cosas desde la época del poeta, pero en lo de tomar cascarilla seguimos casi como en los mejores tiempos, pese a los esfuerzos que hizo el café con leche para desbancar a tan socorrido desayuno.

La cascarilla «viene siendo», por lo visto, la monda ó cáscara del cacao. Antes de que esta ultramarina sustancia llegue, asociada al azúcar, la canela, la vainilla, la harina, el cacahuet y el mendrugo molido, a constituir lo que se conoce en el comercio con el nombre de chocolate, pasa por una serie de sucesivas manipulaciones. Se tuesta, se muele entre la piedra y la rebola, se amasa con los demás ingredientes mencionados, y una vez colocada en los moldes, se somete a un tableteo, que resulta bastante incómodo para los vecinos de la casa donde se hace la molienda.

Al ser tostado el cacao suelta la cáscara, y de esta sencilla maniobra surge la personalidad de la biografía.

El ingrediente se prepara en infusión, como el té, el café, la flor de malva, la manzanilla de puchero y demás aguas cocidas, diferenciándose de estas últimas en que se toma en taza sin asa, y grande; cuanto más grande mejor.

El «café» dió nombre a los establecimientos donde se sirven una porción de cosas además de café; la «cascarilla» es mucho más honrada; dió también su nombre a los locales donde se expende y se toma, pero allí no se toma nada más.

Hubo, y hay todavía, muchas casas dedicadas a la explotación de este noble ingrediente, con especialidad en esas calles que forman el riñón del pueblo: la del Ángel, la del Inferniño, la de la Florida, etc. En algunas se ostenta el rótulo anunciando la mercancía con títulos alisonantes, como aquella de la calle de la Florida:

«La Flor del cacao
antiguaya
creditada cascarilla»

Y en todas, invariablemente, un cajón, como los que sirven de tocador a los gatos, colocado en el umbral de la puerta y lleno de cascarilla ya usada.

La cascarilla se toma sola, con leche, con mantea ó con aguardiente y siempre con azúcar y pan; y la contabilidad se lleva por «cuartos» y en gallego. En las «cascarillas» la materia principal se llama «auga», y un servicio de todo lujo se pide así:

—Un carlo de auga, outro de pan, outro de leite é outro de azucre.

Esto por lo que se refiere a la cascarilla que se sirve en establecimiento público.

Dentro del hogar doméstico es un elemento de gran importancia para el desayuno de chicos y de grandes. En otros tiempos los niños tomaban cascarilla con leche toda la semana, y el domingo chocolate, como premio si habían sido buenos; y es tan rica la tal cascarilla que algunos eran malos toda la semana para no cambiarla por el chocolate el domingo.

Y vaya un cuento como final, pues en estas noches de frío están indicadísimo los cuentos.

Hubo hace años en la calle de San Andrés, una tienda que, entre otras especialidades, tenía la de servir por las mañanas unas espléndidas *caneas* de cascarilla.

Muy de madrugada, y antes de que estuviese cocido el brevaje, unos muchachos entraron hasta el fogón para calentarse a la lumbrera, donde hervía el pote y donde se calentaba también un desventurado gato. Ver al gato, meterlo en el caldero, tapar y largarse, fué obra de un momento. Cuando llegaron los parroquianos, les fueron servidas sendas tazas coronadas de espuma y de pelos del auténtico gato escaldado.

Un consumidor, atragantado por los pelos, hubo de reclamar:

—¿Qué rayo lén esta cascarilla por riba?
El facultativo reconoció la taza y dijo:
—Non teñas duda. Son lambizos del zueco.
EQUIS.

Homenajes al doctor Celdelas

(POR TELÉGRAFO)

Agasajo de Mr. Wilson

VILLARGARCÍA 23 (15'30 h.)

El almirante de la escuadra inglesa mister Wilson ha invitado hoy a almorzar al doctor don Jacobo Celdelas, al ayudante de éste señor Puente, al director de la *Gaceta de Galicia*, de Santiago, Sr. Tafal y al cónsul británico en esta plaza.

La mesa del acorazado César estuvo espléndida, adornada con mucho gusto, con mucho arte y con mucha riqueza.

Una orquesta inglesa amenizó el acto.

El doctor Celdelas, al desahocarse el champagne, levantóse para agradecer el obsequio que se le dedicaba, brindando por la Marina y por la Medicina de Inglaterra y por los Reyes de la nación tan dignamente representada por la flota que manda Mr. Wilson.

El César estaba artísticamente engalanado con luces y flores.

En la fiesta de agasajo al doctor Celdelas ha predominado la nota de fraternidad compatible con la rigurosa etiqueta.

CERECEDO.

Coincidiendo con los telegramas que nuestro diligente corresponsal en Villargarcía nos transmite dando cuenta de las muestras de consideración que los marinos británicos dispensan al Sr. Celdelas, la prensa de Santiago trae otra noticia altamente honrosa para aquel sabio cirujano gallego.

Dice que el Almirantazgo inglés, reconocido a la delicada operación practicada por el doctor Celdelas a un oficial de la Escuadra británica, acordó enviar un buque con un regalo valiosísimo para nuestro ilustre paisano. Ello constituye un motivo de legítima satisfacción para Galicia.

TELEFONEMA

Que los teléfonos suenen con voz de vieja consipada, pase; que se equivoquen en la central al dar comunicación y cuando se pide con el médico la den con el zapatero, pase también, pero lo que no puede pasar de ninguna manera es que cuando se pide comunicación con un abonado de la red del Burgo contesten de la central de la Coruña que no responde la subcentral.

Muy natural parece que el telefonista salga a ratos a tomar el sol, pero sería bueno que dejase quien le sustituyese y de no ser así que anuncie cuales son las horas en que se queda en casa.

De Galicia

Proyéctase establecer un campo de experimentación agrícola en el distrito de Lalín.

Ha comenzado a publicarse en Cambados un periódico bisemal que se titula *El Uria* y al que deseamos muchas prosperidades.

Parece que en breve se procederá a instalar la línea telegráfica entre Cedeira y Ortigueira.

Ha fallecido en Cuba el capitalista gallego D. Pedro Murias.

Deja una fortuna de varios millones de pesetas, ganadas a fuerza de trabajo.

Había nacido en la parroquia de la Devesa, ayuntamiento de Ribadeo, de la que partió para Cuba, siendo aún niño, el año de 1855.

La Comisión provincial de Pontevedra acordó dirigir un mensaje de felicitación al gobernador civil de Orense D. Gumersindo Otero y consignar en acta el sentimiento con que la Diputación se ve privada del concurso de aquel digno representante que hace 25 años es diputado provincial por Estrada-Lalín.

El obispo de Orense, doctor Ilundáin, ha distribuido entre varias iglesias parroquiales necesitadas de aquella diócesis 12.500 pesetas durante el año 1906, además de lo que invirtió en las obras de reforma total del Seminario, en construir el edificio en que se ha instalado el Círculo Católico de obreros y en las reparaciones ejecutadas en la casa episcopal de Junquera de Ambía.

El gobernador civil de Lugo Sr. Riu ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación rogándole que continúe en su puesto hasta que se posea el electo.

Y como éste no se posesionará, es probable que el Sr. Riu siga siendo gobernador de Lugo.

Comunican a un periódico de Orense que en Maus de Salas (Muños), y en una romería, promovieron una reyerta varios portugueses contra los mozos de dicha parroquia.

Resultaron varios heridos, dos de gravedad.

Los que mueren

En Caldas, el industrial don Vicente Fojo Sayar.

En Pontevedra, la madre Sor Carmen de Jesús Rodríguez, vicaria del convento de Santa Clara y natural de Alveos, en la Cañiza.

En Puenteareas, D. Baldomero Martínez Domínguez.

DE VIAJE

Impresiones europeas

por PEDRO SANGRO Y ROS DE OLANO.

Lyon. — El Palacio del Comercio. — Carnot. — Los Prud'hommes

La calle de la República es para Lyon lo que los boulevards para París. Centro del gran comercio y de la vida activa, allí se encuentran los principales restaurantes, dos ó tres teatros, y allí al caer de la tarde puede pasarse revista a las elegantes de la población. No abundan los maridos acompañantes, ni los pollos distinguidos, como en nuestra Carrera de San Jerónimo, porque el furor automovilista, sin duda, les domina y, aparte la gente de negocio, los mejores tipos del sexo fuerte se ven entregados a la manía que explotan en Lyon, Bordiá y otros fabricantes menos renombrados.

Lo más saliente de la animada calle es el Palacio de la Bolsa y del Comercio, enorme edificio de estilo renacimiento un tanto mazzocato, adornado con bellas estatuas que simbolizan los Elementos, las estaciones del año y las horas pasadas, presentes y venideras. Necesario me parece detenerme en explicar más al detalle el exterior del edificio, porque cuantos de mis lectores tuvieran uso de razón en el año 1891 recordarán el Palacio, cuyas fotografías reprodujeron hasta la saciedad periódicos y revistas con motivo del asenato de Carnot.

De la *Inspección ocular*, que al cabo de doce años vine a hacer de aquellos lugares, saqué en consecuencia el explicarme la indignación de un pueblo, entusiasta por su primer magistrado, indignación que a la verdad, en la época del suceso, juzgábase tan violenta como insensiente. Carnot había llegado a Lyon para inaugurar la Exposición regional, compendio de la labor y del genio comercial de los lioneses. Salía del gran Palacio para asistir a la función de gala en el Teatro, cuando Caserio, su pretexto de entregarle un ramo de flores y aprovechando el movimiento del Presidente para tomar el regalo, clavó ciertamente su puñal en el pecho de aquél. Aún vibraba de indignación la persona que evocaba en mí el recuerdo del suceso, cuando me decía: «Los que presenciamos la escena y nos enteramos de que el infame asesino era italiano, frenéticos y vengativos saqueamos las tiendas y las casas en que sabíamos vivían compatriotas de Caserio. Al propio tiempo Francia entera se unía a nosotros en la protesta y en la expresión de cariño al malogrado hombre fallecido; Versalles y Rambouillet quedaron sin flores y con ellas cubrieron el cuerpo de Carnot, lo que el pueblo humilde de París depositó, apenado junto a las coronas monumentales de los soberanos extranjeros.»

Caserio fué un delincuente pasional, incapaz de cometer un delito vulgar, con antecedentes honrados. Fruto de su época (el terrible período de 1800 a 1804), el más nefasto de la propaganda por el hecho) es el ejemplo más patente de sugestionado por las ideas anarquistas (1); pero este juicio desapasionado, que el tiempo y el análisis dan hecho, no es exigible a un pueblo honrado, cuya ferocidad irreflexiva constituye un signo de vitalidad.

Lo que para mí no tiene disculpa es el atentado al buen gusto, cometido con el monumento a la memoria de Carnot, que tanto afea la bella Plaza de la República. Todos los atributos de un arte decadente se han dado cita en él: la consabida pirámide con su remate de sinérgico dibujo; la alegoría de la ciudad, fuentes y jardines raquitos por base y el malogrado Carnot de levita y en actitud sonriente, en medio de tanta cursilería.

Volviendo al Palacio del Comercio y prescindiendo de la Bolsa, que nada curioso encierra para los modestos capitalistas extraños al maremagnum de sus operaciones a grillos, dos interesantes cosas se encuentran allí: el Museo Histórico del tejido y el Consejo de los Prud'hommes.

El origen de este Tribunal Industrial se remonta al reinado de Felipe el Bello, que creó en 1296 veinticuatro prud'hommes. Un edicto de *Nogelle Rolroun* de 1464 autorizó a los lioneses para someter a un prud'homme toda cuestión que surgiera en las ferias entre vendedores y comerciantes; pero el primer Consejo francés, precisamente el que se halla hoy instalado en el Palacio del Comercio, fué creado por Napoleón I por la ley de 18 de Marzo de 1806, con objeto de practicar la conciliación y de entender en los juicios entre fabricantes, jefes de taller, obreros y aprendices. Su competencia se extendía a todo asunto de cuantía inferior a 60 francos; no había procedimiento reglamentado ni apelación posible del fallo, y administraba justicia gratuitamente.

En la actualidad el Consejo de Lyon goza de gran prestigio y, como los demás de Francia, extiende su competencia a todas las cuestiones que se le someten, sea cualquiera la cuantía litigiosa; si bien sus fallos en las inferiores a 200 francos son apelables ante los Tribunales Comerciales, ó los ordinarios en defecto de aquéllos (2). No obstante tan amplias facultades, los Consejos no alcanzan a poder resolver los conflictos de índole esencialmente económica (por ejemplo, elevación de salarios, duración de la jornada, etc.); no son verdaderos Tribunales de arbitraje y conciliación, como en Suiza y Alemania, limitándose su cometido a resolver las contiendas individuales entre patronos y obreros. Según las estadísticas francesas el 50% de los litigios de este género incoados en los últimos años (52.340 en 1901 repartidos entre 158 Consejos), se han resuelto mediante transacción, conciliatoria, y, aunque la cifra no se considere demasiado importante, del arrago que la litigación ha conseguido me daban idea en Lyon, al recordar la huelga de los prud'hommes, obreros del Departamento del Sena, para forzar a las Cámaras a que discutieran un Proyecto de Ley extendiendo la competencia de los Consejos, que dormía en el Senado el sueño de los justos y que, gracias a tal presión, se declaró de urgencia y se discutió.

(1) Embrós en *Los Anarquistas* describe el acto de invitar a Caserio al Sr. Benist, para que simulara la escena del asenato. Tanto se consiguieron sus roños, se invitaron sus ojos de sangre y tan febriles se hicieron sus movimientos, que al juez horrorizado exclamó: «Bastaba ya, ya me veréis en el juicio y después en el tablado de la guillotina. ¡Particularmente esta escena será horrible! Y después de retirarse a encerradas se desplomó sobre el catre y quedó profundamente dormida.

(2) Cuando patronos y obreros de Lyon pidieron en 1886 la constitución del Consejo de Prud'hommes, decían que era necesaria «para el despacho sin gastos de los asuntos de gentes que no tienen tiempo ni dinero para defender su derecho».

Para los trabajadores de Lyon el Consejo de Prud' hommes es algo suyo, un Tribunal que les inspira confianza y al que acuden con fe, como los labradores de Valencia al de las Aguas que los jueves se reúne a la puerta de su histórica catedral.

PEDRO SANGRO Y ROS DE OLANO.

EL SANTO DEL REY

FIESTAS MILITARES

La recepción

Brillantisima resultó la recepción celebrada ayer en el Palacio de la Capitanía general para solemnizar el santo de S. M. el Rey.

En la Plaza de la Constitución dió guardia de honor una compañía del regimiento infantería de Isabel la Católica con bandera y música.

Frente á Capitanía se situaron las bandas de cornetas y tambores de dicho regimiento y las de trompetas de Artillería y Caballería.

A las doce comenzó el acto, batiendo marcha las citadas bandas.

Por ante el capitán general Sr. Salcedo, que recibió en Corle en el salón del trono, desfilaron las autoridades, el Cuerpo consular, la Diputación, el Cabildo colegial, el Ayuntamiento, los demás centros oficiales y nutridas comisiones de los cuerpos que guarnecen esta plaza.

Durante el acto, la música de Isabel la Católica ejecutó algunas obras de las que constituyen su repertorio.

La recepción fué una de las más lucidas que se han celebrado en estos últimos tiempos.

El banquete

A la una de la tarde, terminado el besamano, el capitán general Sr. Salcedo, acompañado de todos los generales, jefes y oficiales, se trasladó al cuartel de Alfonso XII para asistir al banquete de fraternidad allí dispuesto.

En el salón del piso alto que dá á la fachada Sur del edificio, habilitado para comedor, se colocó una amplia mesa en forma de herradura.

En torno de esta mesa se sentaron los comensales, que ascendían á unos 200.

La presidencia la ocupó el Sr. Salcedo, quien tenía á derecha é izquierda á los demás generales residentes en esta plaza, y á los jefes de los cuerpos.

En la mesa ocupaban puesto preferente el segundo comandante de Marina Sr. Folla y todos los demás marinos afectos á esta Comandancia.

El local, lo mismo que la escalera que á él da acceso, se hallaba engalanado, como ya hemos dicho, con plantas y guiraldas de flores y trofeos militares, formados con cañones, fusiles, granadas, sables, banderas y otros atributos.

El menú, servido por el Hotel de Francia, ha sido espléndido.

Al descorcharse el champagne, el Sr. Salcedo, único que brindó, levantó su copa para congratularse en breves frases de la unión, fraternidad y cariño que existen entre los jefes y oficiales de las diversas armas allí representadas. Dió un viva á los Reyes, otro al Ejército y otro á la Patria, vivas que fueron contestados por todos los presentes.

En el "Pabellón Lino"

Después asistió el general Sr. Salcedo, acompañado de los generales Sres. de los Rios y López Morillo y de sus ayudantes, al Pabellón Lino, en donde se celebraron sesiones de cinematógrafo en obsequio á la tropa, á los acogidos en el Asilo municipal y en el Hospicio y á los niños de la Escuela popular gratuita.

Las localidades todas las ocupaban los invitados, con sus oficiales al frente, las tropas, y con sus inspectores los acogidos en los establecimientos de Beneficencia.

La entrada y la salida del Sr. Salcedo y sus acompañantes en el teatro de la zona del puerto fué saludada por el órgano con la marcha real.

Tanto las clases y soldados de los cuerpos de la guarnición como los niños disfrutaron de magníficas sesiones de películas de asuntos exclusivamente militares, entre las cuales figuraban las de la boda del rey.

Los pequeños espectadores vitorearon al Sr. Salcedo.

Obsequios á las tropas. — Gala

En los cuarteles se sirvieron suculentos ranchos extraordinarios á las tropas, las cuales vistieron de gala.

A cada sargento se le gratificó con una peseta y á cada cabo y soldado con 50 céntimos.

Es las oficinas del Estado no se trabajó y en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional.

Los consules tambien tuvieron izadas las banderas de las naciones que representan, en sus respectivos domicilios.

La función de gala

Por la noche se celebró la anunciada función de gala en el teatro, que estaba brillantísimo, como en los días de las grandes solemnidades.

Todas las localidades altas y bajas aparecían ocupadas, viéndose en palcos, plateas y butacas las más distinguidas damas de nuestra buena sociedad y figurando también entre la concurrencia muchos militares.

A las nueve y cuarto presentose en el palco presidencial el capitán general Sr. Salcedo, y la música de Isabel la Católica, que amenizaba el espectáculo, ejecutó la Marcha Real que fué escuchada en pie por toda la concurrencia.

Acompañaban al Sr. Salcedo, además de sus

ayudantes, el gobernador militar interino señor de los Rios Butrón, el gobernador civil Sr. Avedillo y el alcalde Sr. Sánchez Anido.

La compañía del Sr. Hompanera puso en escena *Milares y paisados*, comedia en la cual se distinguieron principalmente, y también únicamente, las Sras. Aranz y Domínguez y la Srta. Emo.

La banda de Isabel la Católica amenizó los entreactos con las más selectas obras de su repertorio.

Cerca de la una de la noche terminó la función, cuyos productos, según hemos dicho ya, se dedicarán á varios establecimientos é instituciones de beneficencia de esta capital.

Al abandonar su asiento el Sr. Salcedo fué nuevamente saludado con la Marcha Real.

Las fiestas organizadas por el capitán general de Galicia para solemnizar este año el santo del rey han revestido en la Coruña extraordinaria brillantez. El Sr. Salcedo puede estar por ello satisfecho y complacido.

EN VIGO

(POR TELEGRAMA)

Vigo 23 (22 h.)

Con motivo del santo del rey, los buques de guerra y los mercantes que se hallan fondeados en este puerto estuvieron engalanados durante todo el día.

La batería del Castro hizo las salvas reglamentarias á la salida y puesta del sol y al mediodía.

Las tropas fueron obsequiadas.

LEMA.

EN TUY

Vigo 23 (22'15 h.)

En el Gobierno militar de Tuy hubo hoy una brillante recepción para solemnizar la festividad del día.

Asistieron el obispo de la diócesis, las autoridades de la población, el delegado regio de Portugal y el gobernador militar de la frontera plaza de Valença, acompañado de los jefes y oficiales lusitanos que están allí de guarnición.

A los militares portugueses hicieronse los correspondientes honores, obsequiándoseles con un banquete por la oficialidad de Ceriño-la que se halla destacada en Tuy.

Pronunciáronse brindis entusiastas y efusivos. El delegado de la vecina nación hizo lo por el Rey de España, y el gobernador de Tuy brindó por el Rey de Portugal.

LEMA.

VIAJEROS

Salió ayer para Asturias el diputado provincial D. José M.ª Ozores.

Regresó de Madrid el secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vituro.

En el vapor francés *La Navarre* salió ayer para la Habana la hermosísima señora doña Juana Botana de Pernas.

LEMA.

NECROLOGIA

Nuestros estimados amigos D. Luis y don Enrique Dequidt pasaron ayer por el amargo dolor de ver morir á su anciana madre D.ª Victorina de Hevia, señora que gozaba en toda la población de generales simpatías y de grandes respetos.

A los Sres. Dequidt y al hijo político de la distinguida finada, nuestro querido amigo don Manuel Costa, jefe de la Aduana de Alicante, les acompañamos en el sentimiento por la tremenda é irreparable desgracia que en estos momentos sufren.

Tambien falleció ayer la virtuosa señora doña Fernanda Rero y Omedo, á cuya estimada familia enviamos nuestro sincero pésame, deseándole la resignación necesaria para soportar tan sensible pérdida.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

El estimado joven D. Angel Diaz Otero, del comercio de Cuba, que hace poco tiempo residía en esta ciudad, bajó ayer á la tumba, dejando á su familia sumida en hondo desconsuelo.

Significamos á sus hermanos nuestro pesar por la prematura muerte del finado.

que con 243 que trata de tránsito, hacen un total de 593.

El vapor inglés *Denbighshire*, que desde hace días se hallaba en el puerto esperando que la compañía á que pertenece le enviase una pieza para la máquina, en la que sufrió una importante avería, hizo pruebas ayer, una vez reparada ésta, y como el resultado ha sido satisfactorio, ayer mismo se hizo á la mar con rumbo á Boulogne para donde conduce un cargamento de yute.

Crónica local

Nos escriben desde Arzúa que los funerales que se celebraron en aquella villa por la virtuosa señora D.ª Manuela Ramos, esposa del médico D. Manuel García Segond y madre política de nuestros queridos amigos los señores García Ramos, han constituido un cumplido testimonio de simpatía para la familia de la finada, que hasta sus últimos momentos recibió todos los auxilios espirituales prestados con la debida asiduidad por el coadjutor de Arzúa y Lema, D. Julián Pérez Ramos.

Al sepelio del cadáver concurrió una nutrida representación del clero de aquel distrito con las personalidades más significadas y el vecindario de la villa, bajo la presidencia del duelo que lo constituían el cura párroco don Andrés Vaamonde, el juez de primera instancia Sr. Infanzón, el registrador de la propiedad D. Claudio López Rúa y el jefe de la línea de la Guardia civil Sr. Neira.

Reiteramos á la familia de los Sres. García Segond y García Ramos el testimonio de nuestro sentido pésame.

En breve tomará posesión efectiva del curato de San Vicente de Burres (Arzúa), para el que ha sido nombrado, el joven y simpático sacerdote D. Domingo Louzao.

Ayer á las dos de la tarde se desprendió un cable eléctrico en la calle de Orilla Mar, siendo una casualidad que no hubiese ocasionado desgracias.

Un chico llamado Alejandro Rilo Rodríguez abrió ayer tarde varias espitas á unos bocoyes de vino depositados en los muelles de Linares Rivas y bebió hasta embriagarse.

Después comenzó á insultar al consumero allí de servicio Jacinto Constenla.

El padre del chico condujo á éste á su domicilio poniendo así fin al escándalo.

Más tarde, el propio muchacho trató de introducir por el filatelo de Garás una lata de vino, y como el dependiente del resguardo intentase decomisársela emprendió con él á pedradas.

El consumero, para defenderse, sacó su revolver y apuntó contra Alejandro, el cual, al verse así amenazado, huyó dejando el vino en poder del guarda.

En el salón bajo de la Diputación se reunió ayer tarde la comisión organizadora de la Asociación de funcionarios de la administración civil general del Estado, con objeto de dar posesión de sus cargos á los señores designados para formar la junta.

Esta quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Ramón Tojo; vicepresidente, D. Bernardo Revuelta; secretario, D. Francisco Rodríguez; vicesecretario, D. César Vaamonde; tesorero, D. Ramón Vidal; contador, D. Antonio Ferreiro; vocales, D. Indalecio Díaz Teijeiro, D. Alejandro Barreiro y D. Francisco Lombardero.

Han sido indultados de la pena de prófugos Manuel Carvajal, José María Amado Castro, José Díaz Vigo, Manuel Carou, Andrés Canto, José María Freire, Manuel Ferreiro, Constantino Estévez y Pedro López.

De Real orden ha sido declarado apto para desempeñar secretarías de Ayuntamientos mayores de 2.000 habitantes, D. Julián Reino Medina.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se colizó el ferrado de maíz, á 450 pesetas; el de cebada, á 325, y el de habichuela, á 7.

Los laceros municipales aprehendieron ayer á once perros que vagaban por las calles sin bozal, y dieron muerte á seis recogidos en días anteriores.

Hoy á las siete en punto de la noche, en el local de la sociedad de carpinteros *La Emancipación*, dará una conferencia sobre el tema *Arte clásico: Roma*, D. José Seijo Rubio, de la Universidad popular.

A las cinco de la tarde de hoy se reunirá la Comisión municipal de mercados para despachar diferentes asuntos.

La Cámara de Comercio celebrará junta general á las seis de la tarde de hoy para elegir nueva directiva.

En la inspección de policía está depositada á disposición de su dueño, una pulsera reloj hallada ayer á la puerta del Teatro Principal.

Las reuniones anunciadas para ayer por las sociedades de canteros y pintores, no llegaron á celebrarse por falta de número de socios.

Peluquería de González, Real, 26

El Banco Español de Crédito se dedica á todas las operaciones de Banca y Bolsa.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopicos porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real, 24, **Diamantes Americanos**.

Lo mejor para el pañuelo, la riquísima AGUA DE COLONIA DE ORIVE.

La Hemoglobina líquida doctor Grau, es de resultados positivos y constantes

en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas, y en todas las enfermedades cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. Pídale en farmacias y droguerías.

El Notario de esta capital D. Manuel Salgado, ha trasladado su oficina á la calle de San Andrés, número 117, primero.

A LAS SEÑORAS
Liquidación de corsés
Gran costurera LA IMPERIAL
13, Real, 13.

Telegramas

El Santo del Rey

En provincias MADRID 23 (16 h.)

De diferentes provincias telegrafían dando cuenta de haberse solemnizado el santo del rey con revistas militares y recepciones en las capitanías generales y gobiernos militares.

A las tropas dióseles ranchos extraordinarios y los jefes y oficiales celebraron banquetes.

En Madrid—La recepción en Palacio
MADRID 23 (17'18 h.)

A la hora anunciada verificóse la recepción en Palacio.

A pesar de lo desapacible del día, situóse un enorme gentío en los alrededores del regio alcazar.

La concurrencia fué muy numerosa. El acto resultó brillantísimo.

La reina recibió en una cámara especial y el rey en la sala del Trono.

Vestía el monarca uniforme de capitán general con el toisón de oro y el collar de Carlos III.

A la recepción asistió el Sr. Maura con la plana mayor de los conservadores.

Concurrieron también muchos militares y representaciones del cuerpo diplomático y de las órdenes religiosas.

Discurso de Montero Rios
MADRID 23 (16'45 h.)

En el acto de la recepción, pronunció el presidente del Senado el acostumbrado discurso.

Comenzó reiterando, en nombre del Senado, su adhesión al trono y á la familia real.

Pidió días y años de venturas y dichas para la monarquía.

No faltan—dijo— algunas nubes flotando al presente, mas con la ayuda del Todopoderoso, el Senado cree que se disiparán con tal que medie el libre esfuerzo de quienes participamos la responsabilidad que pueda incumbirnos en el gobierno del pueblo y acertemos á inspirar todos nuestro criterio en las sublimes concepciones del purísimo derecho, que no puede menos de ser compatible con la verdad y el bien si no viene á adulterarlo la pasión, en la sublime armonía que libremente deben concretarse las causas legítimas y santas que no son más que formas especiales de los diversos órdenes de la vida humana, cuyo conjunto encierra la felicidad de los pueblos.

Terminó expresando al monarca la felicitación del Senado.

Contestación del rey
MADRID 23 (17'45 h.)

Al discurso del Sr. Montero Rios contestó el rey con el siguiente:

«Estos días son para mí tan felices como estos solemnes momentos me llevan á corresponder á vuestra atención.»

Ponéis en mi propósito y esperanzas para las cuales no se halla defraudada mi voluntad, pues consagraré mis desvelos á cuanto vigorice y engrandezca la patria.

Seguro estoy de que no me faltará el esfuerzo y el concurso de quienes tienen sobre sus hombros la responsabilidad del poder ni el de quienes se dedican á la labor parlamentaria para vencer las dificultades que encuentra el pueblo en su marcha hacia el progreso.

Discurso de Canalejas
MADRID 23 (16'10 h.)

El presidente del Congreso pronunció el siguiente discurso:

Señor: Por segunda vez vengo en nombre del Congreso á felicitaros.

Terminada la breve interrupción de sus áridas tareas, el Congreso, que conoce sus deberes, consagrarase sin descanso á solucionar los trascendentes y apremiantes problemas sometidos á su estudio.

El concierto armónico de nuestras reciprocas prerrogativas y la solidaridad de sentimientos que unen á las Cortes y al Rey, acrecientan la fe y la confianza de la nación.

Termino haciendo votos por la felicidad de la familia real.

Contestación del rey
MADRID 23 (17'45 h.)

El monarca contestó lo siguiente:

Señores diputados: Con sincera gratitud recibo el testimonio que vuestro presidente me ofrece.

Sobre vosotros como sobre mí pesa una carga de sagradas responsabilidades que todos

vivo en un jardín? ¿Qué nombre le dais si no, señor procurador del rey?

—Pero ¿quién asegura que lo enterraran vivo?

—Si estaba muerto, ¿por qué lo enterraron? Nunca fué cementerio este jardín.

—¿Cómo se castigan en este país á los infanticidas?—preguntó el mayor Cavalcanti con candidez.

—Cortándole la cabeza simplemente,—respondió Danglars.

—¡Ah! se les corta la cabeza...—repuso Cavalcanti.

—Ya lo creo. ¿No es así, Mr. de Villefort?—le preguntó Monte-Cristo.

—Sí, señor conde,—respondió éste con un acento que nada tenía de humano.

Conociendo el conde que no podían resistir más las personas á quien preparó esta escena, no quiso prolongarla, y dijo:

—Paréceme, señores, que nos olvidamos del café.

Y volvió á conducir á sus convidados á la mesa puesta sobre el césped.

—Vergüenza me dá confesar mi flaqueza, señor conde,—dijo madama Danglars,—pero esas historias tan horribles me han trastornado. Dejad que me siente.

Y cayó sobre una silla.

Saludóla Monte-Cristo, y acercóse á madama de Villefort.

—Creo que madama Danglars necesita otra vez de vuestro elixir,—dijo.

Pero antes que madama de Villefort se acercara á su amiga, le había el procurador del rey dicho á ésta al oído:

—Tengo que hablaros.

—¿Cuándo?

—Mañana.

—¿Dónde?

—En mi despacho del tribunal, si os parece que es el sitio más seguro.

—¡Iré.

En este momento se les acercó madama de Villefort.

—Gracias, querida amiga,—le dijo la baronesa procurando sonreirse,—no era nada: ya me siento mejor.

LXIII

El mendigo

La noche iba cerrando.

Madama de Villefort había manifestado deseo de regresar á París, deseo que no se había atrevido á manifestar madama Danglars, aunque era su situación la que sabemos.

A regos de su mujer, dió Mr. de Villefort la señal de marcha, ofreciendo un asiento en su landó á madama Danglars.

En cuanto al banquero, embobado en una interesantísima conversación industrial con Mr. Cavalcanti, no reparaba en nada de lo que sucedía en torno suyo.

Al pedir Monte-Cristo su pomo á madama de Villefort, había reparado que el procurador del rey se acercaba á madama Danglars, y de sus situaciones respectivas dedujo lo que habría dicho, aunque fué en voz tan baja, que apenas le oía la misma madama Danglars.

Así, pues, no se opuso á determinación alguna, dejando marchar á caballo á Morel, Debray y Chateau-Renaud, y á las

FOLLETÓN de EL NOROESTE (231)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

el médico ó la nodriza, ó el mismo padre llevando en sus brazos al niño dormido?...

Los acorazados Roma, de 16.000 toneladas y Pisa y Amalfi, de 10.000, con los cuales será aumentada la flota italiana.

Isla que desaparece

MADRID 23 (13:40 h.) Comunican de La Haya que un golpe de mar ha sumergido la isla de Simenloes, cerca de Aljich. Dicese que han perecido ahogadas 1.500 personas. No se tienen más detalles.

Lo de Marruecos

A caza del Raisuli

MADRID 23 (21:40 h.) Comunican de Tánger que las tropas del Sultán han capturado en Arcila á dos pretendientes del Raisuli. Este huye á fuerza de dinero, explotándole cuantos le protegen.

El Banco marroquí

MADRID 23 (21:40 h.) Hoy se firmaron en París los estatutos del Banco del Estado de Marruecos. La asamblea general de accionistas se reunirá en breve en París para tomar acuerdos.

Crónica negra

Crimen y suicidio

MADRID 23 (22:10 h.) En Ceuta un presidiario mató á su querida, que estaba casada y tenía cinco hijos. Luego se suicidó degollándose con una navaja de afeitar. Ignóranse los móviles que le habrán impulsado.

Riña sangrienta

MADRID 23 (22:10 h.) En una taberna de la calle de Santa Ana, de Madrid, hallábanse los panaderos José Lodos y Francisco Cortinas jugando un mazo de cigarras á la baraja. Perdiólos el primero, negándose á pagarlos. En vista de esto Cortinas sacó una navaja, asestándole una puñalada en el hipocóndrio. El herido está agonizando.

Huelga de consumidores

Sustituyendo á los huelguistas.—Coacciones

MADRID 23 (18:45 h.) Sigue en el mismo estado la huelga de consumidores de Valencia. La empresa ha tomado nuevo personal para sustituir á los huelguistas. Hoy hubo algunas coacciones. La línea está custodiada por la guardia civil. Dos huelguistas fueron detenidos por ejercer coacción. Persigüese á otros dos huelguistas que entraron en la población armados, introduciendo algunos carros de matute. El arrendatario pide una indemnización de 300.000 pesetas. La solución del conflicto se presenta muy difícil por la intranquencia del arrendatario y de los huelguistas.

Mella en Madrid

El recibimiento

MADRID 23 (16:10 h.) En la estación le esperaban una comisión de la juventud carlista y otra del centro tradicionalista. A su paso por Reus fué vitoreado por una gran muchedumbre. En Zaragoza y en Caspe le saludaron muchos correligionarios.

Una protesta

MADRID 23 (16:10 h.) La juventud carlista se reunió hoy acordando realizar un acto de protesta contra lo ocurrido en Barcelona. Nombróse una comisión que vaya á felicitar al Sr. Mella.

Varias noticias

El marqués de Rambla

MADRID 22 (10 h.) En Ubea falleció el marqués de Rambla, cuñado del Sr. Silvea. Había sido diputado á Cortes y residía en Jaén, donde deja dos hijos.

Para los retirados de Guerra

MADRID 23 (16 h.) El Diario Oficial publica hoy una real orden concediendo á los retirados de Guerra el uso del pasaporte y anticipo de pagas. A los retirados por edad se les autoriza para usar el uniforme en las solemnidades militares.

Tembor de tierra en Alicante

MADRID 23 (22:10 h.) En las primeras horas de la mañana de hoy se sintió en Alicante un terremoto que duró cuatro segundos. La alarma del vecindario es grande por el temor de que se repita. No hubo desgracias personales.

El almirante Beránger

MADRID 24 (0:45 h.) A las diez de la noche falleció repentinamente el almirante Beránger, que se hallaba bastante delicado de salud.

Los doctores Bustamante y González Bravo le habían visitado á las siete sin advertir nada anormal. Después sufrió un ataque, á consecuencia del cual falleció sin agonía.

Mitín socialista

MADRID 23 (2:40 h.) En el Teatro Barbieri celebró un mitín socialista hablando Pablo Iglesias y Jardiel, quienes excitaron al vecindario á que tome la misma actitud con los aceites, patatas, etc. que la que tomó con el pan, por ser el único medio de conseguir su abaratamiento, etc. Hicieron resaltar que el Gobierno no vio mal los asaltos á las tahonas.

De Barcelona

Por vitorear á España

MADRID 23 (18:45 h.) Desfilando por las Ramblas un batallón de cazadores, un sujeto que presenciaba el paso de la tropa vitoreó á España y dió mueras á La Tralla. Un grupo de catalanistas le persiguió, viéndose obligado á refugiarse en una casa.

Un testaferra

MADRID 23 (18:45 h.) Hoy fué encarcelado un infeliz sujeto que se hizo pasar por director de La Tribuna. Al llegar á la cárcel protestó diciendo que le habían engañado.

Anarquistas detenidos

MADRID 23 (18:45 h.) Por consecuencia de los sucesos del domingo han sido detenidos los anarquistas Rigal, Puchi, Navarro, los hermanos Castellote y Cardenal.

La situación política

Consejo suspendido

MADRID 23 (10:25 h.) Parece que se ha resuelto aplazar el Consejo de ministros que debía celebrarse esta noche. El marqués de la Vega de Armijo irá mañana á Palacio para plantear al rey la cuestión política.

Hablando con Romanones

MADRID 23 (13:30 h.) El conde de Romanones recibió hoy la dimisión del gobernador civil de Barcelona. Dice que el Gobierno resolverá sobre ella. Confirmó que se ha desistido de celebrar Consejo esta noche. Añadió que mañana planteará la crisis el marqués de la Vega de Armijo. Respecto á lo ocurrido ayer en la comisión que entiende en el proyecto de ley de asociaciones, dijo que ha venido á demostrar que el espíritu de la mayoría es favorable á la retirada del dictamen. Terminó diciendo: Vivimos en un régimen de mayoría y á ella debemos someternos.

Canalejas y Romanones

MADRID 23 (16:15 h.) Los señores Canalejas y conde de Romanones conferenciaron en Palacio, después de la recepción. El ministro de la Gobernación se expresó en los mismos términos que lo hizo esta mañana ante los periodistas respecto á lo ocurrido ayer en la comisión de asociaciones.

Los gabinetes militares

MADRID 23 (16:45 h.) Hablando de la situación política, decía hoy el conde de Romanones que los gabinetes militares que se anuncian son pura fantasía. Declaró que á él personalmente le convenía un gabinete presidido por Maura.

El rey hablando con Canalejas

MADRID 23 (21:45 h.) Después de la recepción del Parlamento habló el rey con el Sr. Canalejas durante algunos minutos. Luego hizo el monarca algunas preguntas al Sr. Franco Rodríguez. El Sr. Canalejas dijo al salir de Palacio que haría públicas las palabras del rey en tiempo oportuno. El Sr. Franco Rodríguez negóse á decir las. Los conservadores extrañaron no hablase al Sr. Maura.

Rumores y comentarios.—La dimisión de Canalejas

MADRID 22 (17:45 h.) Durante la recepción celebrada en Palacio corrió el rumor de que en el discurso que el Sr. Canalejas dirigió al rey se expresaba en términos que causaban gran impresión. Añadiase que después de la recepción se reunirían los ministros en Consejo para plantear lo crisis. Todo esto resultó inexacto. Lo que causó el revuelo entre los asistentes al acto fué la versión de la conversación particular habida entre el rey y el Sr. Canalejas. Este indicó al monarca su propósito de dimitir la presidencia del Congreso. Esto parece comprobado.

Comentando los discursos

MADRID 23 (22:35 h.) En el Congreso fueron muy comentados los discursos pronunciados en Palacio por los presidentes de las Cámaras. Hablóse de la crisis, barajándose las candidaturas probables. Los conservadores creen que serán llamados al poder, pero lo consideran prematuro.

Planteamiento de la crisis

MADRID 23 (22:35 h.) Mañana no habrá sesión en las Cámaras. Abriránse sólo para dar cuenta de que el Gobierno se halla en crisis.

Varios ministros, preparándose para la crisis, pasaron la tarde formando combinaciones de personal.

Consejo de ministros

MADRID 24 (0:45 h.) Después del banquete de Palacio y de asistir al concierto allí celebrado, los ministros marcháronse para cambiar de uniforme, reuniéndose después en Consejo en el domicilio del marqués de la Vega de Armijo.

Reserva de los ministros.—Declaración oficial de la crisis

MADRID 24 (2:10 h.) A la una de la madrugada terminó el Consejo, saliendo los ministros sumamente reservados. En sus caras advertíanse huellas de disgusto. El Sr. de Federico encargó de redactar la nota oficiosa. En el Consejo tratóse de la situación política. Todos los ministros mostráronse conformes con el marqués de la Vega de Armijo, excepto el Sr. Jimeno. En vista de ello, el marqués de la Vega de Armijo irá mañana á plantear al rey la cuestión de confianza, toda vez que le falta el apoyo de uno de los grupos.

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Paz. Santos de mañana.—La Conversión de San Pablo.

Cultos.

V. O. T. de San Francisco.—Continúan con gran solemnidad los ejercicios de coelestribio. El 27, después de la reserva se celebrará el Capluo o Anso, se dará á conocer el estado de la Orden y se distribuirán los Santos y virtudes del año. El 28, fiesta de la Purificación, predicará el sermón de la tierra ceremonia el M. R. Sr. Canónigo D. Segundo Valera y por la tarde el Sr. Casadés. Se ruega la asistencia de todos los hermanos á tan religiosos actos. Es de desear que las señoras Celadoras del Apostolado reparen oportunamente las intenciones, y si por negligencia del reparador, no las reciben á tiempo, pónganlo en conocimiento de la señora secretaria para proceder á lo que haya lugar. Capilla del Hospicio.—La Archicofradía de la Santa agonía del Salvador, celebrará la fiesta principal de la Oración de Nuestra Señora en el Huerto, con un triduo solemne en los días 27, 28 y 29 del corriente. La misa de comunión en los tres días será á las siete y á las cuatro y media el vespertino, con S. D. M. de mánifesto. El martes, último día, habrá además misa cantada á las diez. Se suplica la asistencia de los asociados, los cuales pueden ganar la indulgencia plenaria y las demás que indica la Patente de desagravio, previas las condiciones en la misma señaladas. Iglesia de San Andrés.—Hoy, jueves 24, se dará principio á la novena de la Sagrada Familia Jesús, María y José, á las cinco de la tarde se expondrá á S. D. M. y se celebrará función al último día, si hubiere limosna para sufragar los gastos, toda vez que esta iglesia carece de toda clase de subvenciones para el culto diario.

Registro civil.

Día 23.—Nacimientos: Julia Rubio Amor, Luisa García Rey, Adolfo Ferrero Tor, Antonio Santa Mourzena, Constantino Hermida Pouso, Vicenta Leiras Buján y Encarnación Vázquez Martínez. Defunciones: Manuel Beránger, 11 años, (atropello); José López Gándara, un año, (bronquitis crónica); Agripino López Saez, 33 años, (tuberculosis laríngea) y Francisca Rava Urriza, 56 años, (catarro pulmonar). Matrimonios: Juan Lafuente Vázquez con María Asunción Polo Aguirre, Antonio Gouza Vez con Emilia Nogueras, y Ricardo Rodríguez con María González.

Espéctáculos

PABELLÓN LINO.—A las seis y media (sección doble), El Nido, y á las nueve y media (sección triple), De mala raza.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Remate judicial.—Tendrá lugar el sábado 26 del corriente, á las doce de la mañana, en el Juzgado de primera instancia, de varios efectos consistentes en aparejos y otros objetos, destinados á la pesca y á la industria pesquera. Para informes: E. ARANDA, Procurador.

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Sorluque y Español. LA CORUÑA, CANTÓN GRANDE, 23.—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Alfarería. DE MANUEL VILLAR BABÍO.—Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, artículos de saneamiento, cañerías, sifones, vasos, azulejos, mosaicos, inodoros de 1.ª, piedras de afilar, teja y ladrillo, y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor. —Orzán, 72, CORUÑA.

Pizarra para cubiertas de edificios, depósitos para agua y aceites, mesas de jardín, estufas y centros esmaltados. B. Escudero é Hijos.—Socorro, 8

Curación de los niños. Tos de los niños: Coluquelo, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticatarro Rose Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Vila y Besancana.

El COGNAC González Byass de Jerez y sus vinos de Jerez y sus vinos Macharnudo González, 1.º Pepe, Fino Viña A. B., Nectar, Soleira 1847 y Oporlos de sus bodegas en dicho punto, lo venden todos los buenos establecimientos.

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO. Se encarga de la compra y venta de Papel del Estado y demás valores. Intervención gratis en operaciones de préstamos con el Banco de España. Administraciones de fincas. Seguros de todas clases.—Castelar, 16 (antes Ruanuevo).

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid

D. JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Puerta del Sol, núm. 9, principal. Los días 30 y 31 del actual Enero recibiré consultas en CORUÑA en el "Hotel de Francia" y en FERROL los días 2 y 3 del próximo Febrero en el "Hotel Suizo", el médico auxiliar del Ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell. Horas de consultas: de once á una y de tres á seis.

LIBAN LOS HERNIADOS LA SIGUIENTE CARTA

Preservación de una hernia crural gravísima, de gran tamaño. Alcalá de Guadaíra (Sevilla), 9 de Noviembre de 1905.

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

Muy señor mío y distinguido amigo: Recibo su atenta y tendré en cuenta lo que en ella me advierte, por más que no creo necesario el reconocimiento, pues desde que me coloqué el aparato es imposible estar mejor, que de contento no me hallo; ni á caballo ni á pie se me salen las tripas como antes de usar el aparato. Si tengo la suerte de conocerle antes estuviese sano como el día en que nací. Sin otra cosa mande á su verdadero amigo y cliente.—Manuel González. Conviene recordar que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismo han de depender de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás. ¿Queréis adquirir datos y detalles que os interesan? Consultar con dicho médico auxiliar ó pedir al mencionado Ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell el folleto que ha publicado, el cual se entregará ó se envía gratis. Todas las consultas son gratis.

En CORUÑA los días 30 y 31 del actual Enero en el "Hotel de Francia" y en FERROL los días 2 y 3 del próximo Febrero en el "Hotel Suizo". En MADRID todos los días no festivos en el GABINETE ORTOPÉDICO del inventor, Puerta del Sol, núm. 9, pral. (FUNDADO EN 1897)

Pablo Sarasua.—Constructor de Bous.—Se venden Bous desde el número uno al dos, brindados con burlesos y sin burlesos.—Prontitud.—Constructor muy antiguo. Esta casa cuenta además con tres armadores tanto para la construcción como para arreglo de los bous.—Depósito y taller, Santa Lucía, 13.

Se vende un amplio almacén de nueva construcción, está libre de gravámenes y renta 150 pesetas mensuales. Enrique Aranda, Procurador, Rua nueva, 18 y 20, informará.

Se vende la casa número 17 del Riego de Agua, en el 3.º izquierda, informará, ó en la Notaría de D. Manuel Salgado, San Andrés núm. 117, primer piso.

Se vende con rebaja de precio se vende la casa número 30 del Campo de la Leña, compuesta de bajo y tres pisos altos, patio y pozo con agua potable.—Está libre de todo gravamen. Informará el procurador D. Joaquín Seoane.—Riego de Agua 38, 2.º.

Real, 3.—DOLORS CUST.—Real, 3. Caretas para las tiendas desde 2 reales docena, serpentina, confetti y un inmenso surtido de artículos de Carnaval.

Se ruega á los importantes de su caja de ahorros presenten sus libretas en las oficinas del mismo—Real 10—á fin de anotar en ellas los intereses que les han correspondido en 31 de Diciembre de 1906.

RUIZ DE VELASCO Y PONTE

Instalaciones completas de alumbrado eléctrico para casas de campo, con motor de bencina, dinamo, cuadro indicador y lámparas colocadas. Hasta 10 lámparas de 10 bujías, motor de un cilindro, pesetas 1.300. Hasta 20 lámparas de 10 bujías, motor de dos cilindros, pesetas 2.200.

PLAZO DE ENTREGA: TRES MESES. CANTÓN PEQUEÑO, 25

GABINETE MÉDICO DENTAL

—DEL— DR. FRANCISCO PAZ AMADO Ex-alumno de la Escuela de Odontología del Colegio de San Carlos de Madrid LINARES RIVAS, 10, PRINCIPAL

Se hacen toda clase de operaciones en la BOCA y DIENTES, contando para ello con los adelantos que la ODONTOLOGÍA moderna ha tenido en estos últimos tiempos. Especialidad en extracciones por medio del Somoforno y en la colocación de toda clase de aparatos protésicos.

Consultas y operaciones de diez en adelante.—Gratis de ocho á nueve mañana

Gran fábrica y taller de mármoles de Pernas y Hermanos Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo

Médico Cirujano Núñez Cordero Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas.

vías urinarias y propias de la MUJER Panaderas, 53-2.º Operaciones y curas á horas convencionales con aparatos modernos é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1.

EL JOVEN Don Angel Díaz Otero DEL COMERCIO DE LA ISLA DE CUBA HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER R. I. P. Sus hermanas D.ª María, D.ª Luisa, sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinas y demás parientes, RUEGAN á las personas de su amistad se dignen acompañar á su cadáver al cementerio católico de esta ciudad, hoy á las cuatro de la tarde (hora oficial), por lo que anticipan gracias. Casa mortuoria: San Andrés núm. 120.

LA SEÑORA Doña Fernanda Rero y Olmedo VIUDA DE SUÁREZ HA FALLECIDO Sus hijos doña María y don Enrique Suárez (del Comercio), hijo político don Juan Sánchez Yáñez, hermanas políticas doña Dolores y doña Jerudis Suárez, nietos y demás parientes, RUEGAN á las personas de su amistad se dignen concurrir á la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy á las cinco de la tarde (hora oficial), por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: Sinagoga, 16 1.º.

LA SEÑORA DOÑA VICTORINA DE HEVIA VIUDA DE DEQUIDT FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER R. I. P. Sus hijos D.ª Aurora, D. Luis, D.ª Victorina y D. Enrique, hermana doña Regina, hijos políticos D. Manuel Costa (ausente), D.ª Dolores Sánchez, D. Claudio Vázquez y D.ª Carmen C. Presas, nietos, biznietos y demás parientes; RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al depósito de su cadáver esta tarde á las tres (hora oficial), y al funeral de entierro y honras mañana á las diez en la parroquia de Santa Lucía, por cuyo señalado favor anticipan las gracias. No se recibe duelo ni se reparten esquelas. Casa mortuoria: Camino Nuevo (Colegio Dequid).

Matías López

MADRID ESCORIAL

CHOCOLATES y DULCES

BONBONES, TES Y SOPAS

Pedid del Café de FAMILIA que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura.

HISTÓGENO LLOPIS

Adoptado en los Dispensarios Antituberculosos de Barcelona, Cataluña, Lisboa & C., para el tratamiento y curación de Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito en España: Pérez, Martín Velasco y C.ª, Alcalá, n.º 7, Madrid.

Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrozo - Santander

Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro cedido á la cabeza de los demás de su índole. En él se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar los diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases bajo los tipos siguientes: **Primera veinte pesetas, segunda diez pesetas y tercera cinco pesetas diarias**, independiente mente de la operación. Su numerosa estadística (2.500 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes que en él se obtienen. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas, de cuantos antecedentes se pidan. Todo pago se verificará previamente en la administración del Sanatorio. Nota.—En las primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.



EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo el Aibaf Serdna

(anagrama) de Andrés y Fabá, farmacéutico premiado de Valencia

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores que parece que van á agotar los horros del sufrimiento, destruyendo al propio tiempo la fealdad que la carie comunica al aliento. Se vende: En la Coruña, farmacia de Hijos de D. José Villar, calle Real, y principales de la ciudad á dos pesetas bote.

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATO—NITRATO—SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA—ETC. ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA

Los análisis de tierras, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista "LOS ABONOS QUIMICOS", son servicios gratuitos.

Dirigirse á D. JUAN GAVILAN Jovellanos, 5, pral.—Madrid—Director de las Oficinas Técnicas. Pídanse precios y noticias mercantiles á D. Dionisio Tejero Pérez, Linares Rivas, 13.—La Coruña.

EL OPORTA

FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS—ARZUA (GALICIA)

Pídanse en todas partes este exquisito queso, se recibe todas las semanas en los comercios siguientes: La Tacha de Plata, Galerías, esquina al callejón del Perote, El Globo, Panaderías, 55 Vía de Alonso, San Andrés, José Frade, Alameda, y Economato Colico-Millar. Este rico manjar no tan solo tuvo aceptación en esta capital sino en Madrid, Santiago, Vigo, y cuantos poblados venga á la venta, siendo preferido á todos sus similares.

Monte Benéfico

Sociedad de previsión é institución de Socorros Mutuos (S. COLECTIVA)

Constituida por escritura pública é inscrita en el Registro Mercantil. Consiliado el Depósito garantía que proviene el art. 43 de la Ley de presupuestos de 1885.

Constituida por escritura pública é inscrita en el Registro Mercantil. INSCRITA EN EL REGISTRO MERCANTIL.

OBJETIVO DE LAS OPERACIONES Á QUE LA COMPAÑIA SE DEDICA

Dotación para casamientos de doncellas.—Retención del servicio militar por 600 pesetas pagaderas en plazos á voluntad.—Condiciones de capitales en 12 años.—Fuertes indemnizaciones á las familias de los socios fallecidos.

Agencias en toda España. Pídanse condiciones á las oficinas en La Coruña San Andrés, 160

LA ALBORADA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS INCENDIOS MARITIMOS VALORES

Capital: 4.000.000 de pesetas completamente suscrito

DOMICILIO SOCIAL: VIGO AGENCIA EN LA CORUÑA: SAN NICOLÁS, 46

Esta Compañía, primera establecida en la región, con capitales exclusivamente regionales, contrata seguros tanto contra Incendios como Marítimos á primas reducidas y en condiciones ventajosas.

PEPTONA ORTEGA



Miguel J. Marquez, puesta en la cartulina de su propietario don De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Rosencans é Hijo, Real 27.

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, raquitismo, etc. Farmacias: León, 13.—Laboratorio: Granada.—Madrid.

Magnesia aerada antibiliosa

Inventada en 1836 y perfeccionada en 1880

LICENCIADO Juan José Marquez

Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos. Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario don De venta en todas las droguerías y farmacias de España, y en esta ciudad en la droguería de Rosencans é Hijo, Real 27.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



Los vapores que prestarán los servicios durante los meses de Enero y Febrero, salvo contingencias, serán los siguientes:

LINEA DE CUBA Y MEXICO.—El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

Alfonso XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz al 16 y de la Habana al 20 de cada mes, directamente para la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEXICO.—El día 20 de Enero de 1907 saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Antonio López

directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26, y de la Habana al 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata con tránsito en la Habana.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—El 11 de Febrero de 1907 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Montserrat

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares y Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Ciego, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con tránsito en la Habana.

Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para envíos pasajeros admitir pasaje y carga con billetes y ascensos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con tránsito en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con tránsito en la Habana. También carga para Maracaibo, Carapano, Coro y Guayana con tránsito en Puerto Cabello, y para Trinidad con tránsito en Caracas.

LINEA DE LIVERPOOL.—El día 19 de Enero de 1907 saldrá de Liverpool y el 21 de La Coruña el vapor

Isla de Panay

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 2 de Febrero directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Salidas de Manila cada cuatro meses á partir del 22 de Enero, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito por los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES.—El 3 de Febrero de 1907 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2.º, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tránsito en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Los pasajeros del Norte de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía é irán á tránsito en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS.—El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para comprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Enero de 1907 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGEN.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias á viztos del Comodoro por 3 pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa procura asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en las fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real Orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se ocupa de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica

Papel para envolver á 4 pesetas arroba

Casa Cavanas

Fundada en 1850

Agudin y Romay

Sucesores

San Andrés, 73-La Coruña

Vajillas completas

á 30 pesetas

Hádele compre sin visitar esta casa

Hamburg - Sudamerikanische

Dampfschiffahrts-Gesellschaft

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente:

Cap Roca el 1 de Febrero

Cap Frío el 22 de Febrero

Cap Verde el 15 de Marzo

Admiten pasajeros de cámara y 3.ª clase.

También se admiten pasajeros para Valparaíso y Santiago de Chile.

Estos vapores, destinados especialmente para el servicio de correo y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas á los viajeros por su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no hacer escala en el Brasil y llegar al puerto de Buenos Aires, las evitan las fatigas de cuarentena y tránsitos.

Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender á los pasajeros de tercera clase, á quienes se les da comida con ropa, comida á la española con vino y asistencia médica gratuita.

Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña señores Hijos de Mariscal Dalman, Real 75.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gilbert

AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos fuertemente tolerados por el estómago y los intestinos.

Exíjanse las Firmas de GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCONFIEZ DE LAS IMITACIONES. AUGUSTE, MAISON-LAFITTE, PARIS.

Lloyd Norte Alemán de Bremen

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires (sin escala en Brasil), saldrá de la Coruña los siguientes vapores:

VAPORES RAPIDOS.—VIAGE EN 17 DIAS

Darmstadt el 12 de Febrero

Karlsruhe el 12 de Marzo

VIAGE EN 20 DIAS

Norderney el 3 de Febrero

Helgoland el 3 de Marzo

Borkum el 31 de Marzo

Admiten pasajeros de cámara y tercera clase.

Estos magníficos vapores están dotados de toda clase de comodidades para el pasajero de tercera clase, con un vo y buen servicio de cámara, salvavidas para cada pasajero, cómodas literas y luz eléctrica; lavabos, ademis, su enfermería y asistencia médica gratuita, separación de literas para hombres solos, mujeres solas y mixtas.

Llevar cocineros, camareros y camareros españoles para servicio de los pasajeros, siendo la comida á la española y muy abundante, variada y siempre con vino y pan fresco.

Para más informes dirigirse á D. Pablo Meyer La Coruña.

Tónico genitales del Dr. Morales

Celebres píloras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Curso 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia: Carreteras, 39—Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar

R. M. S. P.



Compañía de Vapores Correos

Mala Real Inglesa

Salidas del puerto de la Coruña

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Para la Habana Veracruz y Tampico, sin escala en Canarias, saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de dos hélices

Segura el 23 de Enero

Severn el 23 de Febrero

Sabor el 23 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin cuarentena, lo cual garantiza la compañía), saldrá de este puerto el magnífico vapor por correo:

Danube 2 de Marzo

Thames 16 de Marzo

Nile 30 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Estos vapores no admiten carga.

Tocan en el mismo puerto de Buenos Aires, evitando de este modo las molestias del tránsito en Montevideo.

Tiene magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, á los cuales se les da pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica y llevan cocinero y camareros españoles.

Para más informes dirigirse á los agentes en la Coruña, Ribera é Hijo, calle Real, 85

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, flicera del estómago, acedías, inapetencia, ciorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Marca "STOMALIX,"

Serrano, 33, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

Compañía Anónima de Seguros Marítimos

Primas y condiciones en las pólizas

Agencia en la Coruña: Baños y Vázquez

Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos

Lloyd Alemán de Berlín

Santa Catalina, número 3

Linea de vapores Asturianos

Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre

Udón, Barcelona y Liverpool.

CONSIGNATARIOS: Baños y Vázquez

Agencia en la Coruña: Baños y Vázquez

Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos

Lloyd Alemán de Berlín

Santa Catalina, número 3

CONTRA EL FRIO

Braseros, estufas, burlé, alfombras, etc, etc.

en el Bazar y Sucursal del Bazar del Siglo XIX.

Viuda de H. Hervada

Real 77 y 86

SOCIEDAD DE NAVEGACION TRASATLANTICA DE BARCELONA

Para la HABANA, SANTIAGO DE CUBA y MANZANILLO, saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor

Juan Forgas el 23 de Febrero

que admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Informarán sus agentes, Sobrinos de José Pastor, Coruña.

La Unión y el Fénix, Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal

42 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Eduardo Garcia

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam

Compañía de vapores correos

MALA REAL HOLANDESA

Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo, para Montevideo

Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil.

El 11 de Febrero saldrá de La Coruña, el magnífico vapor co-

mo holandés

Admitiendo pasajeros de tercera clase al mismo precio establecido por las demás compañías que tocan en este puerto.

Los vapores de esta compañía tienen excelentes instalaciones para los pasajeros de 3.ª con las comodidades de los adelantos más modernísimos, cocineros y camareros españoles. Literas con cama independiente. Alumbrado eléctrico.

VIAJES RAPIDOS

Para informes y solicitar pasajes dirigirse con anticipación á la

Agencia general de la Compañía en España, D. Molins y C.ª Marina 27, Coruña.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL PACIFICO

(The Pacific Steam Navigation Company)

VAPORES EXTRAORDINARIO

SIN ESCALA EN EL BRASIL

para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, BAHIA BLANCA y puertos de CHILE Y PERU, saldrá de la Coruña el día 21 de Febrero el vapor

de dos hélices.

Quillota (su primer viaje)

Admitirá pasajeros de 2.ª y 3.ª clase y carga para el Pacífico.

Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19.

Sobres á 3 ptas. millar

Lampert & Holt Line

Nuevos vapores ingleses rápidos al Rio de la Plata

Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires directamente en hacer escala en el Brasil.

Romney el 28 de Enero

Admiten pasajeros, y los de 3.ª clase, en condiciones de trato, alimentación, espacio y vino, muy cómodas, con calefacción, luz eléctrica.

Para más informes dirigirse á su consignatario D. Daniel Alvarez Piñeira, La Coruña.

FABRICA DE SELLOS de CAUCHO

Real, 6 - Papelería Lombardero

Única casa en España que hace los sellos neumáticos para imprimir miembros, tarjetas, recibos, manifiestos, facturas, autógrafos, en cualquier papel, cartulinas, telas y maderas.

La especialidad.—Estos sellos de caucho son distintos de los que generalmente se usan, porque imprimen siempre por dificultad que ofrece la superficie que ha de recibir la marca.

Pídanse catálogos.—Se hacen todos los sellos por rara que sea su confección. Las personas que deseen tener sellos de caucho deben hacer los pedidos de muestras que se han fabricado en esta casa á precios baratísimos.

Efectos de caucho.—Numerosos automáticos, foliados, fechadores, lapiceros, relojes y brújulas con facsimil.

Tintas.—Las hay de todos los colores para imprimir sell y de caucho y de metal.

Dirigirse á LOMBARDERO, Real, 6 - Coruña

Háganse encargos por carta. Se están sirviendo pedidos á todos los pueblos de España.

Novedades permanentes

Papelería Lombardero, Real, 6

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía de vapores